



伤愈回归的哈兰德急需找回状态。(资料图) IC photo

遇强难强，“英乙球员”成了哈兰德新标签 升级打怪，并非一路虐菜

罗伊·基恩，这名在球员时代就以性格火爆著称的曼联名宿，向来对曼城口不留情。本周，在曼城与阿森纳战成0:0后，他再次以足球评论员的语气揶揄同城死敌，这一次，他将炮火集中在曼城球员哈兰德身上，“哈兰德的整技术水平太差了，就像个英乙联赛的球员。”

至此，“英乙球员”竟成了哈兰德的新标签。全世界足坛都在谈论这个话题，毕竟哈兰德可是有实力争夺“金球奖”的超级球星，而将他比作英乙球员，无疑两者之间反差太大。从曾经的足坛宠儿到如今被揶揄的对象，本赛季的哈兰德到底经历些什么？

记者 尹成君

一石激起千层浪 哈兰德引起嘴仗

北京时间4月1日凌晨，在英超第30轮的焦点战中，曼城主场0:0与阿森纳战平。这场比赛是英超争冠的关键节点，向来以火力凶猛著称的曼城，却在危急时刻彻底哑了火，而大家把曼城被“枪手”逼平，归结于哈兰德的平庸。

的确，作为首发中锋的哈兰德踢满全场，不仅没有进球，也毫无出色表现，甚至还面对队友的助攻踢出了一个“漏勺”，因此，罗伊·基恩对他的表现，做出“像个英乙联赛球员”的评价。

英乙在英格兰足坛只是第四等级联赛，它的上面还有英甲、英冠和英超三个等级，将哈兰德这样的英超头号射手比作低等级联赛球员，无疑是一种嘲讽。

面对这样的讽刺，曼城主教练瓜迪奥拉首先坐不住了，他当然要“护犊子”，维护这名用了8000万英镑签来的超级巨星的尊严。在赛后的新闻发布会上，瓜帅用并不熟练的英语反击基恩：“我不同意他的说法。这就像我说他是个第二级或第三级联赛的教练一样。我觉得这不对，哈兰德是世界最佳前锋。”而与曼城毫无瓜葛的前布莱克本前锋萨顿，也为哈兰德打抱不平。

一个“英乙”标签让英超各方打起了嘴仗，而事件的主角哈兰德，到底状态如何，是不是真的已

经沉沦到了低级别水平，我们不妨用数据来说话。

曾经一路开挂 如今放缓脚步

毋庸置疑，在曾经的一段时期内，哈兰德就是全世界足坛第一中锋。他出道于挪威联赛的莫尔德俱乐部，之后转战奥地利萨尔茨堡，随后被多特蒙德主教练法夫尔慧眼识珠，招至麾下，从此开始了“开挂”的人生。

登陆德甲后的第一场比赛，哈兰德就上演了“帽子戏法”，给多特蒙德带来惊喜。2019-2020赛季，哈兰德总计在40场比赛中打进了44球，效率极高。

2020-2021赛季，哈兰德为多特蒙德出战28场德甲比赛，攻入27球并送出8次助攻，并以10粒进球成为该赛季欧冠最佳射手，个人也获得德甲最佳球员的称号。他在多特蒙德的出色表现，也引起了包括曼城在内的大多数欧洲豪门的关注。德甲这座庙太小，哈兰德决定走出去，登上更大的舞台。

2022年夏天，曼城主帅瓜迪奥拉将哈兰德招至麾下。他如获至宝，让哈兰德成为球队第一中锋，谁都无法挑战其地位。战术也围绕哈兰德展开，从上赛季到本赛季，曼城的首发阵型都是以单前锋为主，哈兰德是曼城攻城拔寨的最犀利武器。

在曼城，哈兰德没有所谓的瓶颈期，他一登陆英超就进入状态。联赛首轮他就获得两粒进球，首月就收获英超月度最佳球员

奖，随后连续三个主场上演“帽子戏法”，把英超搅得天翻地覆。那个赛季，哈兰德为曼城出战35场英超联赛，攻入36球，创下了英超新的进球纪录，帮助球队获得了联赛、足总杯和欧冠三冠王，职业生涯来到了顶峰。

在去年的“金球奖”和今年初的“世界足球先生”评选中，哈兰德遗憾落败，无缘殊荣。不过凭借他那过硬的成绩，有资格成为足坛第一人，年轻的他前途无量。

由于中场组织核心德布劳内，在上赛季欧冠决赛上受伤，需要休养很长的一段时间，本赛季开始后，哈兰德缺少后方的火力支援，进球数开始下降，不过他依旧凭借个人能力进了一些球，但是再也找不回上赛季的那种勇猛状态。

屋漏偏逢连夜雨，在进球效率开始降低的关键时候，哈兰德又于去年12月出现了脚部应力性骨折的伤病，只能休养到今年2月才复出。此时德布劳内也伤愈上场，可是哈兰德却找不到进球的感觉，仅仅在对阵实力较弱的球队时疯狂进球，例如足总杯连进卢顿5球。

在对阵英超强队的比赛中，他很难成为“关键先生”，面对切尔西、阿森纳、利物浦以及纽卡斯尔等队时，哈兰德无一斩获，仅仅在3:1击败曼联的比赛中攻入一球，而那一球也是可有可无的锦上添花，比赛中真正的英雄是比他大两个月的福登。

到本周为止，哈兰德在英超的进球数只有区区的18个，而联

赛只剩8轮就要结束，他很难打破上赛季36球的纪录了。更无奈的是，他甚至连本赛季英超头号射手的头衔都很难保住，因为射手榜并列第二名的沃特金斯、索兰克和萨拉赫都打进了16球，如果哈兰德继续哑火，进球数迟早会被这三个人超过。

如果以上赛季的状态为标杆，哈兰德本赛季的表现，的确业余水平不远。

伤病才是罪魁 瓜帅不当祸首

哈兰德在去年受伤前与受伤后的状态判若两人。受伤前，他15场英超比赛中，还能有14球4助攻的成绩，但是伤愈复出后，即便有德布劳内的协助，哈兰德也只攻进了四粒英超进球，除此之外只有足总杯的五球“虐菜”和欧冠对阵哥本哈根的一粒进球。

伤病，向来是职业球员的大敌，哈兰德也不例外。他身高1米95，是大个超级中锋，且速度极快，这就要求他的肌肉与骨骼有极大的耐受力，可是从多特蒙德时期开始，他就出现了伤病，直到去年年底，由于脚部应力性骨折，彻底休养了两个月，从而失去了好不容易达到的巅峰状态。

因此有人认为是瓜迪奥拉的过度使用，才让哈兰德不幸重伤。其实，瓜帅是十分爱护这名“天降奇才”的，从来没有强迫他出战，甚至在很多场次中看到大局已定，立刻换上哈兰德让其提前休息。只不过身体的机能各有差异，

有的球员天生不爱受伤，而大多数球员受伤是常态，哈兰德拥有了其他球员比不了的天赋，可是在抵御伤病方面，他也只是一个普通人。

而另一方面，随着哈兰德登陆英超日久，其他球队已经逐渐摸透了他的套路，找到了应对方法。哈兰德虽然身材高大，但一直不是传统的站桩型中锋，他喜欢后撤到中场等待机会，得球后快速突进完成最后一击。但是本赛季开始后，其他球队开始采取低位贴身紧逼，不给他发挥的空间。再加上德布劳内复出后同样状态陡降，马赫雷斯、京多安转会，格拉利什沦为替补，B席被调整到边路，昔日的那群帮手都无能为力了，哈兰德的进球效率相应地降了下来。

基恩话糙理不糙。他说哈兰德包括传球、头球在内的整体技术水平太差。这话的确没有说错，作为将近两米的中锋，哈兰德在头球方面没有表现出应有的水平，瓜迪奥拉也天生只喜欢地面进攻，这让哈兰德的攻击水平大打折扣。

如果说哈兰德曾经离“世界足球先生”只有一步之遥，那么这段时间的表现只能让他离得更远。再加上他所在的挪威队与欧洲杯无缘，又失去了一个加分项，因此哈兰德与世界巅峰宝座渐行渐远。

不过他只有24岁，离中锋的黄金年龄还有四到五年，在这段时间里他需要好好磨砺自己，不仅是身体素质方面，更是心理上的打磨与沉淀。